

ПРОБЛЕМА ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ В УКРАИНЕ

*Мамметмурадова А.И.,
студентка 3 курса факультета социологии и права НТУУ «КПИ»*

На сегодняшний день торговля людьми (трафикинг) является одним из самых прибыльных криминальных бизнесов, уступая лишь торговле оружием и наркоторговле.

Под торговлей людьми, согласно ст. 1 ЗУ «О противодействии торговле людьми», понимается осуществление незаконной сделки, объектом которой является человек, а равно вербовка, перемещение, сокрытие, передача или получение человека, совершенные с целью эксплуатации, в том числе сексуальной, с использованием обмана, мошенничества, шантажа, уязвимого состояния человека или с применением или угрозой применения насилия, с использованием служебного положения или материальной или иной зависимости от другого лица. [1; розділ I, ст. 1]

Можно сказать, что законодательство Украины в сфере торговли людьми соответствует международным стандартам. После распада СССР, Украина одна из первых криминализовала торговлю людьми, ратифицировала ряд международных документов, среди которых были Конвенция ООН по борьбе с транснациональной организованной преступностью, Протокол по предотвращению и борьбе с торговлей людьми, Конвенция Совета Европы о противодействии торговле людьми. В 2011 году был принят Закон Украины «О противодействии торговле людьми». Украина сотрудничает с рядом международных организаций, занимающихся проблемами работоторговли.

Почему же, несмотря на развитую законодательную базу, Украина является одним из крупнейших «поставщиков» подневольной рабочей силы в Европе? Так, Украина остается страной происхождения, транзита и назначения в торговле мужчинами, женщинами и детьми и с 1991 года от торговли людьми пострадало около 120000 граждан Украины.

Распространение трафикинга связано с распространением бедности, ограниченностью доступа населения к образованию и социальной защите, сегрегацией на рынке труда, наличием военных конфликтов.

Основными причинами развития работоторговли в Украине является тяжёлая социально-экономическая и политическая обстановка. Украинские граждане едут за пределы страны с целью трудоустройства и ищут любую возможность попасть за границу. Способы вербовки их на подобную «работу» разнообразны. Самыми распространёнными способами вербовки людей являются устройство на работу через фирмы по трудоустройству, объявления в СМИ, знакомства через Интернет, а также выезд за границу через брачные агентства, туристические фирмы, выезд для получения образования. Торговцы людьми предлагают своим будущим жертвам привлекательные возможности трудоустройства за границей. После появления в стране назначения, у жертвы отбирают паспорт, прибегают к физическому и психическому насилию, требуют отработать деньги, потраченные на оформление документов, виз и

билетов. Человек оказывается в запланированной долговой зависимости, которая постоянно увеличивается. Для контролирования и запугивания своей жертвы, трафикеры применяют физическое насилие, заточение, различные механизмы психологического и финансового контроля.

Согласно статистике Международной Организации по Миграции (МОМ) основными странами где Украинские граждане становятся жертвами работорговли являются Российская Федерация (45%), страны ЕС (28%) и Украина (6%). [2; с. 2]

Среди основных форм эксплуатации – это сексуальная, трудовая эксплуатация и попрошайничество. И если до 2010 года преобладала сексуальная эксплуатация, то с 2010 года все большую популярность получает трудовая работорговля. Также увеличивается число случаев принудительного попрошайничества, где жертвами становятся люди всех возрастных групп, среди которых новорожденные дети и старики. На сегодняшний день, из всех жертв работорговли в Украине 58% составляют мужчины и 42% женщины.

Украина выступает не только как поставщик людей, но и как транзитная зона и зона назначения в торговле для граждан иностранных государств. Чаще всего пострадавшими от работорговли в Украине становятся граждане Молдовы (65%) и граждане стран Средней Азии (20%).

Управление по борьбе с торговлей людьми и с преступлениями против моральности Департамента уголовного розыска Министерства внутренних дел Украины ведет административную статистику количества зарегистрированных преступления связанных с торговлей людьми и вынесения приговоров судами Украины по ст. 149 Уголовного Кодекса Украины – торговля людьми либо иная незаконная сделка в отношении человека. В период с 1998 года по 2014 год было зарегистрировано 3333 уголовных преступления по ст. 149 УК Украины, и вынесено только 855 обвинительных приговоров. [2; с. 5] Однако следует отметить, что с каждым годом число зарегистрированных дел уменьшается, а число вынесенных приговоров увеличивается.

Основными проблемами предотвращения и выявления данного вида преступления является то, что не все жертвы могут или желают обратиться за защитой своих прав. Многие жертвы просто не знают куда обратиться за помощью. Очень часто, препятствием служит и то обстоятельство, что правоохранительные органы зарубежных государств отказываются сотрудничать с правоохранительными органами Украины.

В заключении хотелось бы сказать, что торговля людьми запрещена во всех странах, однако на сегодняшний день это негативное явление процветает. Реальные цифры жертв работорговли на порядок выше тех, что предоставляются международными организациями. Для борьбы с торговлей людей в Украине, а также во всем мире необходимо сотрудничество государств в этой сфере, усовершенствование законодательной базы, развитие потенциала системы уголовного правосудия в Украине, в частности милиции, следователей, прокуроров и судебных органов. Так же необходима борьба государства с такими социальными явлениями как бедность и необразованность. Государство должно предоставлять социальную защиту,

психологическую и финансовую помощь пострадавшим, а также предоставлять рабочие места для населения страны.

*Научный руководитель: Мысливий В. А.
профессор кафедры публичного права
Национального технического университета
«Киевский политехнический институт»
доктор юридических наук, профессор*

Список использованной литературы:

1. Закон України «Про протидію торгівлі людьми» редакція від 26.10.2014 р. // Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2012, № 19-20, ст.173
2. Протидія торгівля людьми в Україні Статистика МОМ станом на 31 грудня 2014 р. [Електронний ресурс] – Режим доступу до ресурсу: <http://iom.org.ua/ua/protidiya-torgivli-lyudmi>.